



## 经济及社会理事会

Distr.  
GENERAL

E/CN.4/1998/11/Add.2  
17 March 1998  
CHINESE  
Original: ENGLISH

人权委员会  
第五十四届会议  
议程项目 23

### 土 著 问 题

依照人权委员会第 1997/30 号决议举行的  
关于在联合国系统内为土著人民建立  
一个常设论坛第二次讨论会的报告

(1997 年 6 月 30 日至 7 月 2 日，圣地亚哥)

#### 增 编

土著居民问题工作组主席兼报告员  
埃丽卡·伊雷娜·泽斯女士的建议

附录的文件是第二次讨论会报告的第五章。

## 附 件

### 五、土著居民问题工作组主席兼报告员 埃丽卡·伊雷娜·泽斯女士的建议

1. 在联合国系统内有着为土著人民紧急建立一个常设论坛的必要性。谨就此提出以下几点基本建议。

#### A. 需要一个新的协调机构

2. 1993 年，世界人权会议及大会通过了为土著人民建立一个常设论坛的建议。自此以来，关于这一机构的紧迫需要有增无已。

3. 1984 年，仅有两个联合国机构关切土著人民的形势：作为联合国人权方案一部分的土著居民工作组，以及国际劳工组织。这时明文处理土著人民问题的唯一法律文书，是国际劳工组织 1957 年关于土著及部族居民的第 107 号公约。

4. 反之，土著人民如今已是人权、环境和可持续发展领域越来越多订立标准以及实施活动的关注焦点。

5. 在人权领域，过去五年产生了若干新的重要法律文书，包括：

- (a) 劳工组织的第二个公约，即 1989 年第 169 号公约，现已有 10 个国家批准；
- (b) 两项宣言草案，即土著人民权利宣言草案，以及本人作为特别报告员起草的关于保护土著人民遗产的原则和方针草案。

6. 在环境和可持续发展领域，我们看到迅速涌现出一批新的法律文书，以及新的讨论土著问题的联合国论坛，包括：

- (a) 1992 年联合国环境和发展会议通过的《21 世纪议程》，其中一整章用于论述土著人民在可持续发展中的作用；
- (b) 联合国可持续发展委员会，负责实施《21 世纪议程》，并对土著人民的各种关切日益重视；
- (c) 1992 年通过、现已接近普遍批准的《生物多样性公约》，载有关于土著人民传统知识和资源权利的明确条款；

- (d) 联合国关于在发生严重干旱和/或荒漠化的国家特别是在非洲防治荒漠化的公约，载有关于传统知识和资源权利的特定条款；
- (e) 关于森林问题的政府间小组，它在过去两年中，以可能制订有关森林问题新的联合国法律文书为背景，审议了土著人民的传统知识和土地权利问题；
- (f) 联合国粮食及农业组织，以世界遗传资源为背景，处理了传统知识问题；以及还有
- (g) 教科文组织生物多样性科学的一些方案、人与生物圈方案和世界遗产方案。

7. 与上述几乎全部活动相关而被提出的知识产权事项，亦在世界贸易组织内和世界知识产权组织内部谈判的背景下出现。在这方面，也出现了越来越多的联合国业务活动，包括世界土著人民国际十年活动方案，和国际劳工组织、联合国开发计划署，以及世界银行安排的特别项目。

8. 因此，土著人民事项始之以鲜为人注目的一项人权问题，迄今已涉及四项联合国公约、两个经社理事会职司委员会及附属机构，以及至少三个专门机构和联合国及国际金融机构的一些业务单位。不过应当承认，许多业务单位和专门机构尚未采取行动以确保其活动符合为保护土著人民而制订的现行法律标准，尽管通过了经社理事会第 1992/255 号决定，要求咨商有关人民。

9. 迫切需要协调、透明和监督——不仅是由于效能和责任，而且也是因为土著人民自身穷于应付各种会议和信息，同时正在失去有意义地充分参与涉及自身的各种国际决策的能力。存在着某种严重的危险：重复、各种方案自相矛盾、浪费，以及通过互不衔接的法律准则。遗憾的是，在联合国尊重土著人民的政策与联合国系统许多地方的实际做法间仍有巨大差距。

## B. 存在着采取行动的当前机遇

10. 当前改革联合国的努力提供了罕见的机遇，可以应付有关土著人民的倡议层出不穷的局面。我们不应错失这个机遇。政治生活的现实是机构抗拒变革，而在象联合国这样极其庞大和复杂的机构里抗拒尤为剧烈。不过在当前，一致的看法是

联合国必须自我改革，以迎接不断变化的经济、社会和政治秩序的新挑战。而且人们认识到，联合国必须少花钱、多办事。

11. 联合国机构和行政部门的合理化和合并将节省资金，可用于强化联合国全系统的协调及责任。为土著人民建立一个全系统范围协调和评估机构式的常设论坛，将完全符合改革的广泛目标。的确，极为重要的是强调指出：只有将常设论坛具体设计成为此目的——协调和评估——服务、而不仅是政策论坛，它才能赢得郑重的政治支持。

### C. 协调将产生具体的好处

12. 更好地协调和评估有关土著人民的方案和倡议将被证明对世界各地政府均有具体的好处。至少应考虑到三方面的好处，可称之为：发展、和解以及伙伴关系。

13. 发展。如今土著人民约占世界人口 5%。联合国预算直接用于土著事项的不足 0.10%。这一微不足道的投资又大部分限定用于订立标准活动。另一方面，联合国系统每年用在业务方案上的近 20 亿美元的大部分拨给有大量土著居民的地区，他们有时可能直接受到不利影响。联合国可以提高它在这些地区技术和财政援助的正面效益，办法是确保土著人民充分参与项目设计和分享其收益。事实上，提高土著人民地区项目的质量或许能吸引捐助国增加支持。土著人民常设论坛可以提供项目专业知识和方案协调，便利同土著人民的合作，并可充当寻求成功模式的政府和非政府组织的信息交流所。

14. 和解。在世界许多地方，各国未来的稳定和民主发展将基本上取决于土著人民能按公正和相互满意的条件在什么程度上充分参与政治和经济生活。在过去十年中，我们目睹了这方面某些积极重大的发展——例如在中美洲和平进程中土著人民的作用，以及在哥伦比亚、玻利维亚、挪威和加拿大等迥然不同的国家中进行了关于土著人民自主或自治体制的谈判。这在全球趋势中是一个重要因素，该趋势在于走向多元化、并培育多样性的新型民族组合和民主。常设论坛不仅能起到和解与国家建设过程中有益经验信息交流所的作用，而且实际上有助于沟通，并在个别案

例上协助在政府与土著人民间建立信任。换言之，常设论坛可在我们当前所谓的缔造和平之中成为极为专门化和极其有益的一种机制。

15. 伙伴关系。《21世纪议程》以及联合国大会关于世界土著人民国际年和国际十年的各项决议强调土著人民与国家间“伙伴关系”的概念。凡存在土著人民的国家中，建设真正伙伴关系会有重大好处：在这种关系中，土著人民可奉献其传统知识、其创造性及其独特的文化艺术传统。仅土著医学一项，就选择尊重和保护它的国家而言已是一笔巨大财富，其全球价值达千百万美元。土著人民常设论坛不仅可在医学、农业和自然资源保护等领域培育国家一级的发展伙伴关系，而且也可以培育足以产生区域或世界范围经济影响的国际伙伴关系。

#### D. 建议赋予的权限和职权

16. 从以上各点理由可以推论，建议中的常设论坛应置于联合国系统内最高级别上并具有除其他外，以下四项全系统范围的关键职权：

- (a) 监督和协调联合国对土著人民直接产生影响的<sup>全部</sup>订立标准活动和业务方案；
- (b) 对联合国发起的直接针对、或对土著人民有直接影响的项目进行效益评估和评价，并利用评估结果倡导财务责任制以及对意图中的受惠者应负的责任；
- (c) 从一切来源、包括土著人民自身动员有关专业知识，并借助信息交流所等机制普及专业知识；
- (d) 加强土著人对国际事务的参与，为此向土著人民提供一个显著的、有影响的<sup>经济</sup>论坛，以便与各会员国及联合国系统各秘书处分享专业知识和分担各种关切

-- -- -- -- --